

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ КЫРГЫЗСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ
ОШСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ВЫСШАЯ ШКОЛА МЕЖДУНАРОДНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ
ПРОГРАММ

**Основная образовательная программа
высшего профессионального образования**

Направление: экспер. - «Международные отношения и цифровая
дипломатия»

Профиль подготовки:

Квалификация – бакалавр

Форма обучения: очная

г. Ош - 2022г.

СОДЕРЖАНИЕ

I. НОРМАТИВНО-ПРАВОВАЯ БАЗА ООП

II. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ООП

- 2.1.** Цели и ожидаемые результаты освоения ООП
- 2.2.** Матрица соотношения целей и результатов освоения ООП
- 2.3.** Матрица компетенций ООП
- 2.4.** Сроки освоения ООП
- 2.5.** Трудоемкость освоения ООП в зачетных единицах
- 2.6.** Анализ и потребности рынка в выпускниках данной ОП
- 2.7.** Описание преимуществ и особенностей с точки зрения позиционирования на рынке образовательных услуг
- 2.8.** Требования к абитуриенту
- 2.9.** Кадровое обеспечение
- 2.10.** Материально-технические и финансовые условия реализации ООП
- 2.11.**Связи с рынком труда и ключевыми работодателями

I. НОРМАТИВНО-ПРАВОВАЯ БАЗА ООП

Основная образовательная программа высшего профессионального образования бакалавриата по направлению подготовки экспер. - «Международные отношения и цифровая дипломатия», представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную высшим учебным заведением с учетом требований рынка труда на основе Государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего профессионального образования (ГОС ВПО), а также с учетом рекомендаций примерной образовательной программы.

ООП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практик, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.

Нормативные документы для разработки ООП ВПО бакалавриата по направлению подготовки экспер. - «Международные отношения и цифровая дипломатия»:

- Конституция КР 2010 года;
- Закон КР «Об образовании» (от 30 апреля 2003 года №92);
- Постановление Правительства Кыргызской Республики от 23 августа 2011 года № 496 «Об установлении двухуровневой структуры высшего профессионального образования в Кыргызской Республике»;
- Закон Кыргызской Республики от 4 июля 2013 года №110 О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики «Об образовании»;
- ГОС ВПО по направлению подготовки 531500 – «Регионоведение», утвержденный приказом Министерства образования и науки КР, 2015г.;
- Нормативно-методические документы МОиН КР;
- Устав Ошского государственного университета;
- Программа развития по модернизации деятельности университета от 2014 г.
- Стратегия интернационализации и академической мобильности ОшГУ на 2017- 2022 г.;
- Концепция развития Ошского государственного университета на 2019-2024гг.
- Нормативно-методические документы ОшГУ, по разным направлениям образовательной деятельности ОшГУ

II. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ООП - «Международные отношения и цифровая дипломатия»

Открытая стратегия университета должна способствовать тому, чтобы из его стен выходили не просто профессионалы, но люди, несущие в мир социальные и моральные ценности университетского сообщества, которые всей своей деятельностью будут внедрять эти ценности в социум. Университет как «центр знания» в современном обществе должен стать проводником идей и ценностей гражданского общества – свободы, честности, взаимной заботы, справедливости, толерантности, культурного разнообразия, лояльности и т.д., поскольку одна из задач глобального развития также предполагает развитие гражданского общества, утверждение его ценностей и принципов функционирования в глобальном сообществе.

ООП ВПО бакалавриата экспер. - «Международные отношения и цифровая дипломатия» предназначена для методического обеспечения учебного процесса и предполагает формирование у студентов общекультурных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ГОС ВПО по данному направлению подготовки бакалавров.

Миссия ОП по направлению экспер. - «Международные отношения и цифровая дипломатия» заключается в подготовке выпускника, способного предоставлять коммуникационные, консультативные, образовательные и иные услуги организациям и частным лицам, нуждающимся в комплексной систематизированной информации о зарубежных странах и регионах на языке (языках) региона специализации; в воспитании в молодёжи гуманизма, толерантности, патриотизма, уважения к общечеловеческим ценностям и различным мировым культурам.

Учебно-научный процесс ориентирован на профессиональную деятельность в качестве референта, консультанта по странам и регионам, переводчика (переводчика-референта) по соответствующим языкам изучаемых регионов при работе в организациях и учреждениях различных форм собственности, в органах государственной власти различного уровня, научных и образовательных учреждениях Кыргызской Республики, в том числе на региональном уровне. ОП содержит широкий спектр демократических инструментов взаимодействия между преподавателем и студентом, а также своевременного независимого доступа обучающихся к содержанию ОП, процессу обучения и его результатам.

Таким образом, ОП направления полностью отражает образовательную и воспитательную миссии вуза и придерживается стратегии прозрачности и справедливости, составляющих стратегию вуза. ОП направления «международные отношения и цифровая дипломатия» готовит бакалавров, отвечающих требованиям миссии вуза и соответствующих компетенциям

государственного стандарта КР по направлению «Международные отношения и цифровая дипломатия».

2.1. Цели Образовательной Программы:

Цель 1. Формирование высокообразованных и социально активных профессионалов, знающих исторические, теоретические, экономические, правовые основы международных отношений и цифровой дипломатии, способных к анализу глобальных процессов и сложных проблем международной жизни, внешней политики ведущих зарубежных стран, собственных суждений о процессах, происходящих на мировой экономической и политической арене.

Цель 2. Формирование у студентов общечеловеческих ценностей, культуры и этики международного и профессионального общения. Подготовка специалистов в области международных отношений, обладающих фундаментальными экономическими знаниями и сочетающих навыки аналитиков и практиков.

Цель 3. Формирование социально-личностных качеств у студентов, способствующих их творческой активности, общекультурному росту и социальной мобильности, знаний новыми составляющими из разных предметных областей

Результаты обучения и формируемые компетенции Образовательной Программы:

2.2 ТРЕБОВАНИЯ К ООП ПОДГОТОВКИ БАКАЛАВРОВ

Требования к результатам освоения ООП подготовки бакалавра.

Выпускник по направлению подготовки «Международные отношения» с присвоением квалификации «бакалавр» в соответствии с целями ООП и задачами профессиональной деятельности, указанными в пп. 3.4. и 3.8. настоящего ГОС ВПО, должен обладать следующими компетенциями:

А) Универсальными:

-общенаучными (ОК):

ОК-1. Способен критически оценивать и использовать научные знания об окружающем мире, ориентироваться в ценностях жизни, культуры и занимать активную гражданскую позицию, проявлять уважение к людям и толерантность;

-инструментальными (ИК):

ИК-1. Способен вести деловое общение на государственном, официальном и на одном из иностранных языков в области работы и обучения;

ИК-2. Способен приобретать и применять новые знания с использованием информационных технологий для решения сложных проблем в области работы и обучения;

ИК-3. Способен использовать предпринимательские знания и навыки в профессиональной деятельности;

-социально-личностными и общекультурными (СЛК):

СЛК-1. Способен обеспечить достижение целей в профессиональной деятельности отдельных лиц или групп.

б) профессиональными (ПК):

Б) Профессиональными (ПК)

в дипломатической деятельности:

ПК-1. Способен ориентироваться в культурно-исторических и гуманитарных ценностях народа Кыргызской Республики, выявлять международно-политические, общегуманитарные и дипломатические контексты проблем;

ПК-2. Способен использовать на практике знания правовых аспектов обеспечения работы международника в сфере деятельности государственных структур, бизнеса и третьего сектора;

ПК-3. Способен логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь, как на родном, так и на иностранном языке;

ПК-4. Способен устанавливать и развивать профессиональные контакты, деловое общение в интернациональной среде, соблюдать этику международного и межличностного общения, а также участвовать в международных мероприятиях, программах, соблюдая нормы дипломатического и делового протокола и этикета, в том числе национального;

• в организационно-управленческой деятельности:

ПК-5. Способен организовать и управлять деятельностью малого коллектива для достижения производственно-практических целей, используя знания в

области международных отношений и дипломатии, региональных конфликтов, религиозного фактора в международных отношениях и др.;

ПК-6. Способен находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях, включая в конфликтных, с применением превентивных мер в разрешении ситуации;

- **в научно-исследовательской деятельности;**

ПК-7. Способен анализировать социально значимые и общественно-политические проблемы и процессы, происходящие в мире и способен применять основные методы политического анализа;

СЛК-2. Способен используя неординарные методы, такие как: математические, кибермоделирование проблем в международных отношениях, проводить анализ международных ситуаций, динамики развития основных характеристик международной безопасности и определять их влияние на региональную и национальную безопасность страны и политической психологии народа;

СЛК-3. Способен определять с учетом тенденций развития международных соглашений, роль и место Кыргызской Республики в геополитическом пространстве, политическую и правовую специфику положения регионов Кыргызстана и других стран ближнего и дальнего зарубежья, их взаимоотношения с Кыргызской Республикой;

- **в проектно/прогнозно-аналитической деятельности;**

ПК-8. Способен профессионально грамотно анализировать и пояснять позиции Кыргызстана по основным международным проблемам и правам человека на основе знаний глобальных процессов мировой политики и развития современной системы международных отношений;

ПК-9. Способен аналитически обработать международную информацию на основе знаний основных направлений внешней политики ведущих зарубежных стран, их дипломатии и взаимоотношений с Кыргызской Республикой;

ПК-10. Способен к обобщению, анализу и синтезу, восприятию общественно-политической информации по Кыргызской Республике и ЦА, способен определить цели и выбор путей ее достижения;

ПК-11. Способен распознать перспективное начинание или область

деятельности международного профиля и включиться в реализацию проекта;

ПК-12. Способен профессионально строить деловое общение, публичное выступление, вести переговоры, письменную и электронную переписку на иностранных языках, сопровождать иностранные делегации;

- **в производственно-технологической деятельности;**

ПК-13. Способен получать, хранить, обрабатывать внешнеполитическую информацию, применяя основные и инновационные методы, цифровые технологии;

ПК-14. Способен работать с материалами СМИ, составлять обзоры прессы по заданным темам;

ПК-15. Способен готовить первичные документы по деловой переписке и их технологически обрабатывать с соблюдением основных требований информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны и значения информации в развитии современного информационного общества, осознания опасности и угрозы, возникающие в этом процессе.

При разработке образовательной программы подготовки бакалавра все универсальные компетенции, а также профессиональные компетенции, отнесенные к тем видам профессиональной деятельности, на которые ориентирована данная программа, включатся в набор требуемых результатов обучения программы. В процессе подготовки обучающийся может приобрести другие (специальные профессиональные) компетенции, связанные с конкретным профилем его подготовки.

Профиль определяется дополнительными специальными профессиональными компетенциями в количестве не более 5 наименований и определяется вузом самостоятельно. Перечень профилей утверждается УМО.

Перечни дополнительных компетенций определяются на основании национальной рамки квалификаций, отраслевых/секторальных рамок квалификаций и профессиональных стандартов (при наличии).

2.3. Требования к структуре ООП подготовки бакалавров

Структура ООП подготовки бакалавров по направлению 530800 «Международные отношения» включает следующие блоки:

Блок 1. Дисциплины (модули);

Блок 2. Практика;

Блок 3. Государственная итоговая аттестация.

РО-1: Применяет основные положения и методы гуманитарных, философских, социально-экономических и естественно-научных дисциплин в профессиональной деятельности, ориентируется в общечеловеческих ценностях, в развитии современного мира.

РО-1: ОК-1+ОК-2+СЛК-4+ОК-3+ОК-5+ИК-5+СЛК-1+ПК-18

ОК-1	Способен критически оценивать и использовать научные знания об окружающем мире, ориентироваться в ценностях жизни, культуры и занимать активную гражданскую позицию, проявлять уважение к людям и толерантность;
СЛК-1	Способен обеспечить достижение целей в профессиональной деятельности отдельных лиц или групп.

РО-2: Умеет использовать цифровую технологию, различные виды информационно-коммуникационных технологий по поиску, хранению, обработке, защите и распространению информации и применять предпринимательские знания в различных сферах жизнедеятельности.

РО-2: ПК-16+ПК-12+ИК-1+ДК-2+ДК-3+ДК-6

ПК-13	Способен получать, хранить, обрабатывать внешнеполитическую информацию, применяя основные и инновационные методы, цифровые технологии;
ПК-15	Способен готовить первичные документы по деловой переписке и их технологически обрабатывать с соблюдением основных требований информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны и значения информации в развитии современного информационного общества, осознания опасности и угрозы, возникающие в этом процессе.
СЛК-2	Способен используя неординарные методы, такие как: математические, кибермоделирование проблем в международных отношениях, проводить анализ международных ситуаций, динамики развития основных характеристик международной безопасности и определять их влияние на региональную и национальную безопасность страны и политической психологии народа;
ИК-2	Способен приобретать и применять новые знания с использованием информационных технологий для решения сложных проблем в области работы и обучения;
ДК-2	Способен работать с информацией в глобальных компьютерных сетях
ДК-3	Умеет применять компьютерные технологии на уровне пользователя для решения профессиональных задач

РО-3: Имеет представление о закономерностях исторического развития стран, различает социально-экономические и культурные особенности зарубежных стран. Знает историю и теории международных отношений, глобальные процессы и проблемы мировой системы международных отношений, умеет применять международно-политические подходы и методы при их анализ.

РО-3: ПК-8+ПК-11+ ПК-12+ ПК-10+ПК-18+ДК-5

ПК-8	Способен профессионально грамотно анализировать и пояснять позиции Кыргызстана по основным международным проблемам и правам человека на основе знаний глобальных процессов мировой политики и развития современной системы международных отношений
ПК-7	Способен анализировать социально значимые и общественно-политические проблемы и процессы, происходящие в мире и способен применять основные методы политического анализа;
ДК-5	Знает особенности материальной и духовной культуры стран
ДК-6	Применять философские знания для формирования мировоззренческой позиции, анализировать основные этапы и закономерности исторического развития общества для формирования гражданской позиции

РО-4: Способен собирать и обобщать данные, излагать аргументированные суждения устно и письменно на различные темы, связанные с международной политикой, применять навыки аналитического и критического мышления, выявлять причинно-следственные связи между внутренней и внешней политикой, событиями и процессами.

РО-4: ИК-3+ПК-6+ПК-2+ИК-2+ИК-4+ДК-1

ПК-3	Способен логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь, как на родном, так и на иностранном языке;
СЛК-1	Способен обеспечить достижение целей в профессиональной деятельности отдельных лиц или групп.
ИК-2	Способен логически верно, аргументированно и ясно строить свою устную и письменную речь на государственном и официальном языках.
ДК-1	Владеет навыками ведения переводческой деятельности.

РО-5: Владеет навыками организации международных переговоров, соблюдает требования дипломатического протокола и этикета, использует приемы публичной речи.

РО-5: ПК-1+ПК-3+ОК-4+СЛК-5+ИК-4+ИК-6+ПК-17

ПК-1	Способен ориентироваться в культурно-исторических и гуманитарных ценностях народа Кыргызской Республики, выявлять международно-политические, общегуманитарные и дипломатические клинтексты проблем;
ПК-4	Способен устанавливать и развивать профессиональные контакты, деловое общение в интернациональной среде, соблюдать этику международного и межличностного общения, а также участвовать в международных мероприятиях, программах, соблюдая нормы дипломатического и делового протокола и этикета, в том числе национального;
ПК-5	Способен организовать и управлять деятельностью малого коллектива для достижения производственно-практических целей, используя знания в области международных отношений и дипломатии, региональных конфликтов, религиозного фактора в международных отношениях и др.;
ДК-9	Использует приемы ораторского искусства, дискуссии и полемики

РО-6: Способен работать в органах государственной власти, международных и неправительственных организациях, образовательных учреждениях, коммерческих предприятиях, осуществляющих международную и региональную деятельность.

РО-6: ПК-15+СЛК-2+ПК-5+ПК-14+ПК-4+ПК-5+ОК-6+ДК-4

ПК-10	Способен к обобщению, анализу и синтезу, восприятию общественно-политической информации по Кыргызской Республике и ЦА, способен определить цели и выбор путей ее достижения
ПК-14	Способен работать с материалами СМИ, составлять обзоры прессы по заданным темам;
	Учитывает в практической деятельности особенности общей, предпринимательской или академической культуры партнеров
ПК-12	Способен профессионально строить деловое общение, публичное выступление, вести переговоры, письменную и электронную переписку на иностранных языках, сопровождать иностранные делегации;
ДК-4	Обладает достаточным уровнем профессионального правосознания, добросовестно исполнять профессиональные обязанности, соблюдать культуру поведения и этические нормы общения, межкультурного и профессионального общения

РО-7: Владеет навыками использования различных методов анализа, участвует в практической проектной деятельности.

РО-7: ПК-15+СЛК-2+ПК-5+ПК-14+ПК-4+ПК-5+ОК-6+ДК-4

ПК-9	Способен аналитически обработать международную информацию на основе знаний основных направлений внешней политики ведущих зарубежных стран, их дипломатии и взаимоотношений с Кыргызской Республикой;
СЛК-3	Способен определять с учетом тенденций развития международных соглашений, роль и место Кыргызской Республики в геополитическом пространстве, политическую и правовую специфику положения регионов Кыргызстана и других стран ближнего и дальнего зарубежья, их взаимоотношения с Кыргызской Республикой;
ПК-7	Способен анализировать социально значимые и общественно-политические проблемы и процессы, происходящие в мире и способен применять основные методы политического анализа;
ДК-8	Способен использовать количественные и качественные методы анализа
ДК-9	Знает порядок разработки и специфику реализации проектов

2.2. Матрица соотношения целей и результатов освоения ООП

Результаты обучения	Цель 1	Цель 2	Цель 3
РО-1	+		+
РО-2	+	+	+
РО-3	+	+	
РО-4	+		+
РО-5		+	+
РО-6	+	+	+
РО-7	+	+	+

2.3. Матрица компетенций ООП (Прилагается)

2.4. Сроки освоения ООП

Нормативный срок освоения ООП ВПО подготовки бакалавров по направлению экспер. – «Международные отношения и цифровая дипломатия» на базе среднего общего или среднего общего или среднего профессионального образования при очной форме обучения составляет не менее 4 лет.

Иные нормативные сроки освоения ООП ВПО подготовки бакалавров устанавливаются Правительством Кыргызской Республики.

2.5. Трудоемкость освоения ООП в зачетных единицах

Трудоемкость освоения ООП – **240** зачетных единиц за весь период обучения в соответствии с ГОС ВПО по направлению экспер. – «Международные отношения и цифровая дипломатия» (бакалавриат), включая все виды аудиторной и самостоятельной работы студента, практики и время, отводимое на контроль качества освоения студентом ООП ВПО.

2.6. Потенциальные ключевые работодатели, анализ и потребности рынка труда в выпускниках данной ОП

Потенциальные ключевые работодатели-потребители выпускников ОП «Международные отношения и цифровая дипломатия» это:
- органы государственной власти и управления;

- министерство иностранных дел;
- международные организации;
- негосударственные организации;
- коммерческие организации;
- средства массовой информации;
- научно-исследовательские и образовательные учреждения;
- организации и частные лица, нуждающиеся в комплексной систематизированной информации о современном состоянии, исторических и лингвистических основах политико-правовой и социально-экономической ситуации в зарубежных странах, относящихся к конкретному региону, а также осуществляющие международную деятельность в этом регионе.

Работодатели выпускников ОП «Международные отношения и цифровая дипломатия»:

№	Название организации
1	МИД КР центральный аппарат, Полномочное Представительство МИД КР по Баткенской, Джалал-Абадской и Ошской областям
2	Мэрия г. Ош и все ее структурные подразделения,
3	Полномочное представительство правительства КР по Ошской области
4	Международная организация ПРООН, ОБСЕ
5	Красный Полумесяц КР – Ошское областное Представительство
6	Общественный фонд “Ага-Хан”
7	ОшТУ, Отдел международных связей
8	Представительство ПРООН в городе Ош
9	ОО "Международный Центр Интербилим"
10	Дипломатическая академия КР

2.7. Описание преимуществ и особенностей с точки зрения позиционирования на рынке образовательных услуг

«Международные отношения и цифровая дипломатия» – образовательная программа бакалавриата, которая ориентирована на подготовку квалифицированных и конкурентоспособных профессионалов в области международных отношений, способных выявлять и анализировать комплекс проблем мировых политических экономических и интеграционных процессов и использовать их результаты в практической деятельности, владеющих навыками ведения организационной, коммуникационной, экспертно-аналитической, информационной и просветительской деятельности в профессиональной сфере, в том числе с применением иностранных языков.

Преимущества программы «Международные отношения и цифровая дипломатия»:

- Учеба в вузах стран ближнего и дальнего зарубежья - Россия, Казахстан, Узбекистан, Китай, Корея, Япония, Чехия, Турция и другие разносторонние международные программы по академической мобильности;
- Углублённое изучение иностранных языков: основной язык изучаемого региона (английский), второй иностранный язык - восточные языки(по выбору);

- Возможность продолжить обучение, интегрированное в практику и научно-исследовательскую деятельность, на уровне магистратуры;
- Междисциплинарный характер обучения (изучение дисциплин политологического, исторического, экономического, социального, правового и информационно-коммуникационного циклов);
- Сочетание теоретической подготовки с возможностями практической деятельности при прохождении различных видов практик.

2.8. Требования к абитуриенту

Уровень образования абитуриента, претендующего на получение высшего профессионального образования с присвоением академической степени "бакалавр" - среднее общее образование или среднее профессиональное (или высшее профессиональное) образование.

Абитуриент должен иметь документ государственного образца о среднем общем образовании или среднем профессиональном (или высшем профессиональном) образовании.

2.9. Кадровое обеспечение ООП

Образовательную программу экспер. - «международные отношения и цифровая дипломатия» реализует Отделение Российской и Евразийской интеграции Высшей школы международных образовательных программ ОшГУ.

2.10. Материально-технические и финансовые условия реализации ООП

Образовательная программа использует все материально-технические ресурсы факультета, соответствующее оборудование и помещения.

2.11. Связи с рынком труда и ключевыми работодателями